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聚合青春信任坚定中国信心
高校共青团学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神“四进四信”活动系列评论之五
　　没有什么比怀疑一切更容易，没有什么比否定一切更轻松。当看到市长下基层自己打伞，就认为这肯定是在作秀；当看到年轻干部被提拔重用，就说这肯定是个“官二代”；当看到重大项目被引进，就忧心这肯定会造成“重大污染”；当笃定地相信一条微信群里言辞含糊的小道消息，却拒绝接受证据确凿的情况通报。大家是否想过，当这种指向公权力的不信任汇聚在一起时，“谩骂”就变成一种畸形的时尚，“爱国”就变得需要十足的勇气，“真相”就这样被不管不顾地淹没在“政府说什么错什么、做什么错什么”的“塔西佗陷阱”中。不管初衷如何高尚、逻辑如何自洽，扪心自问，选择“不再信任”真能带来你想要的结果吗？
　　是时候，让青春给信任多一点信心了！
　　我们多一点信任，社会就少一些任性。身处经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整的改革深水区，我们越是面对社会意识的多元、多样、多变和价值观的交流、交融、交锋，就越需要凝聚信任的力量。尤其对于青年学生，作为“社会最灵敏的晴雨表”，如果对于党和政府总是徘徊在疑心、疑虑和疑惧的阴云里，缺乏思想定力的我们就容易对国家发展取得的伟大成就视而不见，就容易把点的问题扩大成面的问题，把偶发的问题看作是体制的问题，把逐步好转的问题当作是无药可救的问题，就容易陷入“月是西方圆”的妄自菲薄、“为了批判而批判”的不负责任和“一步到位、推倒重来”的急功近利。当一个国家最富有思想朝气、改革锐气的青年，都不再信任公权力时，“解构一切、怀疑一切、否定一切”的“青春粉碎机”不仅会大大提高政府沟通、管理、服务的成本，更会在猜疑、嘲讽甚至是抵制中消解社会改革的热情与共识。我们多一点信任，社会才会少一点任性。
　　我们多一点信任，国家才会多一些自信。“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。不信任，往往源于不自信，源于对中华民族的道路选择不自信，源于对中国共产党的理论探索不自信，源于对新中国的制度建设不自信。习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话中说：“站立在960万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有13亿中国人民聚合的磅礴之力，我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心。”如果对于这样一个带领亿万中国人民告别封建帝制、打败外国侵略、摆脱贫穷落后，让中华民族重新屹立于世界东方、行走在复兴路上的党和政府都无法信任，却去相信甚至迷信所谓“西方价值观”，就很难想象这样一个民族，能雄立于世界民族之林。当然，无法否认国家和社会发展当下还存在这样或那样的问题，但没有哪个国家的发展不经历曲折，也没有哪个民族的复兴能一蹴而就，只要记住“与人民心心相印，与人民同甘共苦，与人民团结奋斗”这一中国共产党人的庄严承诺，你我就值得以青春之名，让信任的力量成为与伟大中国梦同向而行的驱动。
　　对于那些把信任曲解成盲从、把热爱曲解成溺爱的人，让我们大声告诉你：正如同自己信任的朋友，你从不会吝啬赞美之词，也从不会对善意的批评遮遮掩掩，更不会在他需要你伸出双手时转身离去。而对于一个执政党、一个人民政府，同样也只有真正的信任，才能鉴别伪善的溜须拍马和发自内心的感恩感动，才能鉴别恶意的抹黑攻击和善意的批评监督，才能鉴别假心假意的应付敷衍和全力以赴的参与支持，而你的每一份感恩、每一条建议、每一点支持，都是源于对它的信任。
　　天阔任鸟飞，山高人为峰。站在历史的峰峦之上，对于这样的伟大时代，对于开创这一伟大时代的党和政府，请用青春的行动牢记，信任不需要理由，不信任，才需要理由！
　　（中国青年网特约评论员、复旦大学党委副书记 尹冬梅）
